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ПРОГРАМА ЗА ПРЕСМЯТАНЕ, ИЗБОР И ВИЗУАЛИЗАЦИЯ НА ЛИНЕЕН
ХИДРОЦИЛИНДЪР ЗА ЗАДВИЖВАНЕ НА РОТАЦИОННИ СТАВИ

Божидар ГРИГОРОВ
катедра „Инженерна логистика, подемно-транспортна и строителна техника”

Технически университет - София, България
e-mail: b.grigorov@tu-sofia.bg

Резюме: Описани са алгоритъма и действието на интерактивна програма за избор на хидроцилиндър за задвиж-
ване на ротационна кинематична двойка при директно окачване на цилиндъра към звената. Програмата се осно-
вава на изчислителна процедура, която подбира параметрите на окачването по начин, че да осигури изравняване
на необходимите усилия в края на хода на цилиндъра. Програмата дава варианти на решения да предварително
определен диаметър, като окончателният избор е предоставен на проектанта и критерий за избор може да бъде
теглото на цилиндъра. Програмата работи в среда на системата за автоматизирано проектиране AutoCAD и при-
тежава модул за 2D или 3D визуализация на избрания цилиндър. Необходимите за визуализацията конкретни
размери се вземат от база данни основана върху каталозите на производителите. Предвидена е възможност за
добавяне на данни и работа с хидроцилиндри на различни производители.

Ключови думи: програмно приложение, VBA, хидроцилиндър, ротационни стави, оптимален избор, визуализа-
ция

1. УВОД

Голяма част от съоръженията използвани в
съвременната индустрия притежават работни
органи представляващи шарнирно съчленени
стрели, които осигуряват гъвкавост на операции-
те и голям обсег. Към тази група могат да се от-
несат някои въртящи се кранове, товароподемни
манипулатори, подемни платформи, бетонни
помпи и пр. Тук се включват също така и раз-
лични видове строителна техника – багери и то-
варачи, които обаче имат различни режими на
натоварване върху звената на работните им орга-
ни. Работата на всичките групи съоръжения

изисква прилагане на значителни усилия и мо-
менти в ставите по всички степени на свобода,
което води в по-голямата част до използване на
хидравлични системи за задвижване. По тази
именно причина, задвижването на звена от ра-
ботните органи реализирани конструктивно като
ротационни двойки се осъществява главно пос-
редством линейни хидроцилиндри, захванати
директно към звената и чрез използване на лос-
това система - четири или шест ставни механиз-
ми образуващи локални затворени кинематични
вериги. Таблица 1 показва някои от използваните
решения в този случай [7].

табл. 1 Механизми за задвижване на звената
Механизъм Звена Принцип Схема Конструктивна

реализация

Четиризвенник 4

Шестзвенник
Механизъм на Уат

6

5
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Шестзвенник
Механизъм на
Стефенсон

6

Шестзвенник
Механизъм с дво-
ен шарнир

6

Директното окачване на хидроцилинъдра към
звената (използване на четиризвенен механизъм)
е конструктивно най-простото решение, но има
недостатъка да осигурява сравнително малки
относителни ъгли на завъртане, което се избягва
при прилагане на останалите представени в Таб-
лица 1 схеми. Въпреки това, тази конфигурация

се прилага често, особено за задвижване на вто-
рото звено (звеното след въртящата се колона)
при една класическа кинетична схема на работен
орган.

Задвижване чрез директно окачване на ци-
линдъра може за се осъществи по една от схеми-
те представени на фиг.1.

а) б) в)
фиг.1 Варианти за задвижване на кинематична ротационна двойка посредством линеен хидроцилиндър

Вариант а), както и вариант в) предполагат
пълно използване на задвижващата сила, докато
вариант б) и вариант в) се прилагат съответно
при голяма стойност на крайния и при малка
стойност на началния ъгъл между звената.

Въпреки широкото използване на линейни
хидроцилиндри за задвижване на работни органи
с ротационни двойки, не съществува голям брой
публикации касаещи проблема за техния синтез
и избор. В същото време, в редица статии [3,5,8] ,
се прави силов и кинематичен анализ на съоръ-
жения при допускане на известни параметри на
хидрозадвижването - диаметър, ход, точки на
окачване на цилиндрите, дължини и точки на

окачването на лостовете и пр. за всяка от конфи-
гурациите показани в таблицата.

Публикациите свързани с проблема за избор
на хидроцилиндър са свързани предимно със
схемата използваща директно захващане. В [6] е
предложен графо-аналитичен метод за определя-
не на необходимите усилията в хидроцилиндъра
при зададена диаграма на натоварванията (голе-
мината на външния момент във функция на за-
въртане). Чрез същата графо-аналитична мето-
дика може да бъдат избрани диаметъра и хода
необходим за реализация на зададения ъгъл на
завъртане. В [4] е описан аналитичен подход
позволяващ избора на цилиндъра при предполо-

6
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